
باسمه تعالي
شروع: علوم تجربي: رشته3تعداد صفحه: 3شناسي زيستدرسنهاييشبهآزمونسوالات عصر13:30  ساعت

دقیقه100مدت آزمون:: نام و نام خانوادگي1404/ 02/ 14آزمون:تاريخدوم متوسطههدوردوازدهمپايه

نهاييسوالات شبه آزمون  آزمون برای پايه)آمادگي نهايي( ارديبهشتدوازدهمهای متوسطه دوم پرورش1404دوره و آموزش نظام كیفیت تضمین و ارزشیابي مركز

دارد(سوالات )پاسخرديف نمره برگ

عبارتک یهرینادرستاییدرست1 دلرار یزیهااز ذکر کنلیبدون . د یمشخص

آزما در همانندسازیهاشیالف( دوم دور از بعد استال و دارایمزلسون دنا رشته است.N14وN15د ینوکلئوتیهر

و رشته رمزگذار نوکلئوتیباشد، رشته رنانیفاقد آدندنایکه رشته الگویدر صورتب( شده ی دهایساخته

.داشتخواهندیکسانی

ذرتدرپ( ذرت، رنگ رخنمودار هستند، ناخالص ژنی جایگاه یک دارای فقط که   نمود )فنوتیپ( یکسانی دارند. هایی

سرنِیپبنزو(ت سرطان را انیمی ت(مرید)دوپار جادیسبب اگاریموجود در . د ینمای مجادی شده و

آنزیمث( عملکرد در اختلال راکیزه، داخلی غشای اکساATPدر بر مولکولساز، تاثیریش نوکلئوتیدی است. های  گذار

پیوندد.می+NADPبه2ج( الکترون برانگیخته مرکز واکنش فتوسیستم

از دیسک عنوانز( در مهندسی ژنتیک همسانهها )پلازمیدها( به میناقلین . کنند سازی استفاده

محصول برهم کاکایی، غذا در جوجه درخواست .ها و تاثیرات محیطی استکنش ژنح( رفتار

2

عبارت2 هر یک از جایدر کنید. های زیر کلمات مناسب کامل خالی را با

شد.ها، درهای زنده .................... به موشتزریق باکتریالف( مرگ آزمایش مرحله اول گریفیت موجب

موجوداتب( فامی در اصلکه غشای تن رونواختهی ی به محل دارد، ترجمه  ی س ی اتصال .باشدی م ................  و

خونی گروه با زوجی خونیAپ( گروه آنها دوی هر والدین باABکه فرزندانی خونی  دارند خواهند داشت.   ................... گروه

مت( فراک،یوزی هنگام ب( اورنگیکراس) شدن  ییپایچلندیدر قطعه م.............. کروماتیدهای  نیتبادل . ردیگیصورت

تخمیر، به مادهNADHهایث( الکترون جز .......................در فرایند شوند.منتقل می .ای به

کربن در مولکول قند نسبت به عدد اکسایش اتم کربن در مولکول یابد.می....................CO2ج(

و آنزیم برش دهنده دیسک باید  مورد نظر دنای ...................... باشند.ز( آنزیم برش دهنده قطعه

می استفاده غذا دقیق مکان یافتن برای حس .......................... خود از غذا، یابنده زنبور راهنمایی از بعد کارگر زنبوران کنند. ح(

2

عبارت3 انتخاببرای کامل کردن هر یک از کلمة مناسب را پرانتز، داخل بین کلمات کنید. های زیر، از

دارد، جداشدن هیخط-ی )حلقو ی که دنایااختهیالف( در همانندسازستونی( قبل از میها از دنا .افتدی اتفاق

پروتئ رونویسی - انسولین )   ن ی ب( گلژ  ( عوامل دستگاه به شدن ساخته از می پس  . شودی منتقل

گل مپ( خونی-ینمویبروز صفت )رنگ صورتی قوانزمانازشیپ با تصورات موجود درAB)گروه دارد.مطابقتوراثتنیکشف

دگره ا)کوچکتر باشد، تیجمعک یه هر چه اندازت( دارد. یشتری اثر بی(تصادفزشیآم-ی رانش

تولید فرایندی آنزیمی می - )همانند ATPث( تجزیه آن، باشد.برخلاف(

الکترون واکنش ج( برانگیخته )مرکز آنتنرنگیزه- های بههای می( گرفته الکترون پذیرنده مولکول شوند. وسیله

طریق برقراری پیوند )فسفودی استرز( دیسک از موجب اتصال ژن خارجی به می-آنزیم لیگاز .شودهیدروژنی(

جنسی، دهند.( میکاهش-)افزایش احتمال بقای جاندار راح( صفات ثانویه

2
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 باسمه تعالي 
 عصر   13:30  ساعت شروع:  علوم تجربي : رشته 3تعداد صفحه:  3شناسي   زيست درس   نهايي  شبه آزمون  سوالات   

 دقیقه 100 مدت آزمون: : نام و نام خانوادگي 1404/ 02/ 14آزمون:تاريخ   دوم متوسطه  هدور دوازدهم  پايه

 مركز ارزشیابي و تضمین كیفیت نظام آموزش و پرورش  1404دوره دوم متوسطه ارديبهشت    دوازدهم های نهايي( پايه  )آمادگي برای آزمون   آزمون شبه نهايي  سوالات 

 
 نمره  برگ دارد(سوالات )پاسخ رديف

 

 

 .د یپاسخ ده ریز یهابه پرسش  یاطلاعات یهامولکول ۀ  دربار 4

  ؟شود(، آنزیم هلیکاز موجب گسستگی کدام پیوندهای این مولکول می DNAدر همانند سازی دنا ) ( الف

کار رفته در ساختار میوگلوبین تغییر کند، کدام  در یک بیماری فرضی، چنانچه یکی از آمینواسیدهای به ( ب

 ؟ فته استساختار این پروتئین قطعا تغییر یا

 تواند باعث مرگ جانداران مصرف کننده شود؟ ( چرا تغذیه از برنج آلوده به آرسنیک، می پ

1 

کننده چهار گروه از مواد آلی استفاده شد. در ظرفی که حاوی آنزیم  های ایوری از آنزیم تخریب در یکی از آزمایش  5

 کننده کربوهیدراتها است، نتیجه چه بود؟  تخریب 
0.5 

 0.5 . د یکن  سهیرا با هم مقا شیرای و پ ش یرایو  یندهایشرکت کننده در فرا یهام ی آنز یها ماده ش یپ ای ماده ش ینوع پ 6

 شوند؟  ی درکدام مرحله از ترجمـه انجام م  ری ز یدادهایرو 7

 ؟دهد ی نمرخ  د ینواس یو آم  (tRNA)ناقل ی رنا نیب ی اشتراک وند یدر کدام مرحله، شکستن پ (الف

 ؟ شودی اشغال م  نیپروتئ یتوسط نوع A گاهیکه جا یامرحله  (ب

 ؟ شودی م ل یتشک ید یپپت وند یکه پ یامرحله  (پ

0.75 

 .د یپاسخ ده ر یز یهاژن به پرسش ان یبتنظیم  در رابطه با 8

 شود؟ زودتر دیده می از موارد زیر های موثر در تجزیه مالتوز، کدام عمل ژن  رونویسیِ مثبتِ  مِ الف( در تنظی

 انداز کننده به جایگاه اتصال خود و یا رنابسپاراز به راه اتصال پروتئین فعال  

 ب( دو پیامد اتصال عوامل رونویسی به توالی افزاینده مربوط به دنای خطی را بیان کنید.

0.75 

  در رابطه با شکل مقابل به سوالات پاسخ دهید. 9

 الف( شکل مربوط به کدام صفت گروه خونی است؟

 های مشخص شده را نام گذاری نمائید.هر یک از بخش ب( 

0.75 

نمود  دارد، با هم ازدواج کنند. ژن  ل یهموف ی سالم که پدر یسالم دارد با دختر  ی که مادر ل یهموف ی اگر پسر 10

 1 . د یسیفرزندان پسر را بنووالدین و  ( پی)ژنوت

  ید.پاسخ ده ریز یهادر ارتباط با شکل مقابل به پرسش 11

  ، نشان داده شده است؟الف درشکل  یچه سازوکار  (الف

  ک یشباهت و    ک )ی  . د یکن  سه یمقا  گریکد یشکل الف و ب را با    (ب

 . (تفاوت
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 باسمه تعالي 
 عصر   13:30  ساعت شروع:  علوم تجربي : رشته 3تعداد صفحه:  3شناسي   زيست درس   نهايي  شبه آزمون  سوالات   

 دقیقه 100 مدت آزمون: : نام و نام خانوادگي 1404/ 02/ 14آزمون:تاريخ   دوم متوسطه  هدور دوازدهم  پايه

 مركز ارزشیابي و تضمین كیفیت نظام آموزش و پرورش  1404دوره دوم متوسطه ارديبهشت    دوازدهم های نهايي( پايه  )آمادگي برای آزمون   آزمون شبه نهايي  سوالات 

 
 نمره  برگ دارد(سوالات )پاسخ رديف

 

 

 

 های زیر را توضیح دهید.دلیل درستی جمله  12

 انجامد. نمی ای الزاما به تغییر چارچوب خواندن الف( هر جهش حذف و اضافه 

 توان انتظار نوترکیبی داشت. ب( اگر دو ژن روی یک فام تن قرار داشته باشند می 

0.75 

 های زیر پاسخ دهید. در ارتباط با تامین انرژی به پرسش 13

 شود؟ی م  جادی در کدام مرحله ناقل الکترون ا  )گلیکولیز(، قندکافت یمولکول گلوکز در ط  کی  هی از تجزالف( 

 باشد؟ ی م   ATP  د یتول  یهااز روش  ک یدر قند کافت با کدام   ATPساخته شدن  ب( 
0.75 

 در ارتباط با زیستن مستقل از اکسیژن به سوالات زیر پاسخ دهید. 14

 ؟ باشد عامل می کدام  ریش و فساد علت ترش شدن   الف(

 ؟ د یشوند را نام ببری م د یتول  یکیلاکت  ریکه با تخم ییغذا یهافراورده مورد از   دوب( 

0.75 

کنند.  رو آنها رشد و نمو می لاحشرات و  ا،یخشک و بدون آب مانند نخود و لوب یهاکه در دانه  د یشاید دیده باش  15

 شود؟ می  ن یاین جانوران چگونه تأم از یاند و تقریباً آبی ندارند، آب مورد نها خشکبه اینکه این دانه  توجه  با
0.5 

 .د یپاسخ ده ر یز یهافتوسنتز به پرسش  ۀدربار 16

 دهد؟های متفاوت نور، افزایش می الف( چه عاملی کارایی گیاه را در استفاده از طول موج 

 ای چگونه است؟  های پارانشیمی نرده ب( در برگ گیاه دولپه، نحوه قرار گرفتن یاخته 

 کند؟ ها از بستره به تیلاکوئید را چگونه تامین می کردن پروتون پ( پمپ غشای تیلاکوئید، انرژی لازم برای پمپ

1.5 

 . د یپاسخ ده ریت زالابه سو ر یبا توجه به نمودار ز 17

 دارد؟  یشتر یفتوسنتز ب  ییکارا  ادیدر شدت و نور ز اهیکدام گالف( 

 دهد؟ ی به ندرت رخ م یتنفس نور اه یگ  نیچرا در اب( 
0.75 

 1 هایی است؟شود شامل چه فعالیتروشی از مهندسی پروتئین که در آن تغییرات عمده ایجاد می  18

 دهید؟های زیر پاسخ در ارتباط با کاربردهای زیست فناوری به پرسش  19

 شود؟الف( در تولید پنبه مقاوم به آفت، ژن پروتئین سمی از کدام جاندار جداسازی می 

 ست؟یبدن خود فرد شامل چ یهااخته ی ی دنا، علاوه بردزیاستخراج شده از خون فرد مشکوک به ا ی دناب( 

0.75 

 های زیر پاسخ دهید. در ارتباط با رفتار جانوران به پرسش 20

 دهد.یابی به غذا توسط موش، کدام الگوی رفتار یادگیری را نشان می دادن اهرم برای دستالف( فشار  

 ها به خصوصیات صفات ثانویه جنسی نرها توجه بیشتری دارند؟ب( چرا در فصل تولید مثل، ماده 

1 

 20 موفق باشید 
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باسمه تعالي
شروع: علوم تجربي: رشته2تعداد صفحه: 3زيست شناسيدرسنهاييشبهآزمونراهنمای تصحیح عصر13:30  ساعت

دقیقه100مدت آزمون:: نام و نام خانوادگي1404/ 02/ 14آزمون:تاريخدوم متوسطههردودوازدهمپايه
آزمونحیتصحیراهنما برای نهايي)آمادگي شبه پايهآزمون نهايي( ارديبهشتيازدهمهای متوسطه دوم پرورش1404دوره و آموزش نظام كیفیت تضمین و ارزشیابي مركز

نمرهح یتصحیراهنمارديف

2 ( 24)ص  (25/0درست )نا(ب(10)ص    (25/0درست )الف(

( 51( )ص25/0درست )نات( (45ص)  (25/0درست )ناپ(

(83( )ص25/0درست )ناج(( 70)ص  (25/0درست )ث(

درست )ح (  94ص)  (25/0درست )(ز  (114و 108)ص  (25/0(

1

2 دار(  دارپوشینهالف( (13و12)ص  (25/0)  يکسانب(                           (3و2ص  )  (25/0) )كپسول

(56)ص   (25/0)  غیرخواهریت(( 41)ص  A(25/0)پ(  

 (84ص)  (25/0)  كاهشج(    ( 73ص( )25/0)  اكسیژنث(

( 121)ص  (25/0)  بوياييح(( 95)ص  (25/0)  يکسان(ز

2

2 ( 31ص( )25/0)  انسولینب( (11ص( )25/0خطي )الف(

گل میموني(  پ دگرهت(     (41و37)ص  (25/0)   رنگ صورتي ( 55ص ( )25/0) ایرانش

واكنشج(( 64( )ص25/0)  دهماننث( (82( )ص25/0)  مركز

استر ز( )ص25/0)فسفودی ( 117و116)ص(  25/0)كاهشح((95(

3

1 اولب( (11ص  ( )25/0)  هیدروژنيالف( (17ص ( )25/0)  ساختار

فعال آنزيم  آرسنیک،   (پ ( 19( )ص25/0) .شودمانع فعالیت آنزيم مي،    (25/0)  به علت قرار گرفتن در جايگاه

4

5/0 صفت   (3)ص    (25/0)گیرد.صورت مي(  25/0)انتقال 5

5/0 رنا ، ش يرايو پمولکول دناشيرایو مولکول (25و12ص( )5/0) ، 6

75/0 (30ص  ( )25/0)( طويل شدنپ(  31ص ( )25/0)  پايانب(   (30ص  ( )25/0) آغازالف(   7

75/0 پروتئالف( جافعالنیاتصال به خودگاهيكننده ( 35ص( )25/0)  اتصال

براتصب( ها پروتئین اين ژنو سرعتال رونويسي است.مقدار ( 35ص( )5/0)  موثر

8

75/0 خونيالف( (40ص ( )25/0)ABOگروه

شماره Aكربوهیدرات1شمارهب( ( 40ص( )5/0)Bكربوهیدرات2و

9

1 والدين فرزندان:(43)صhxHx-yhx (5/0    ):ژنوتیپ ( 43( )ص  5/0)yHx-yhxژنوتیپ 10

1 دگرگونه(الف (60ص( )25/0)  میهنيزايي

گونهشباهتب( باعث دو هر مي: (25/0)شوند.زايي

دگرگونهتفاوت: بهزايي ميمیهني رخ ميدهدتدريج ايجاد جغرافیايي جدايي همكو اما جداييند و ناگهاني میهني

ندارد. دنبال به مورد((  60ص  ( )5/0)جغرافیايي يک )ذكر

11
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 باسمه تعالي 
 عصر   13:30  ساعت شروع:  علوم تجربي : رشته 2تعداد صفحه:  3زيست شناسي   درس نهايي شبه  آزمون  راهنمای تصحیح  

 دقیقه 100 مدت آزمون: : نام و نام خانوادگي 1404/ 02/ 14 آزمون:تاريخ   دوم متوسطه  هردو دوازدهم  پايه
 مركز ارزشیابي و تضمین كیفیت نظام آموزش و پرورش  1404دوره دوم متوسطه ارديبهشت  يازدهم  های نهايي( پايه  آزمون شبه نهايي)آمادگي برای آزمون  حیتصح یراهنما

 
 نمره  ح یتصح  یراهنما رديف

 

 

 

             (49ص ( )5/0)  های صحیح هم نمره تعلق گیرد(  شوند.)به مثالهايي كه باعث تغییر در توالي خواندن نميجهش  (الف 75/0

                               افتد. اين اتفاق مياور(  )كراسینگ  ب( توسط چلیپايي شدن

12 

                                                       (66)ص   (5/0)  اسید دو فسفاته به    قند فسفاتهدر مرحله تبديل  لف(  ا 75/0

                   (66ص  ( )25/0)  در سطح پیش ماده   ب(  

13 

              (                   74ص  ( )25/0  ) باكتريها  الف( 75/0

                  (74ص( )5/0) .های شیریخیار شور و فراورده  ب(

14 

تقال ان یهارهیلارو و ضمن انتقال الکترون در زنج  ا ي، حشره  در دانه  یا اختهيتنفس    یندهايتواند در فرآ يآب م  نيا 5/0

 (                 72ص( )5/0)شود.   لیتشک زهیالکترون غشاء راك

15 

 (                 79ص( )5/0)  های متفاوترنگیزهالف(   5/1

 (  79  و   78صفحه   5/0. )اندبعد از روپوست رويي قرار دارند و به هم فشردهب(  

               (   83ص ( )5/0) 2از عبور الکترونهای برانگیخته فوتوسیستم  پ(  

16 

                  (  89ص( )25/0)   C4 الف( 75/0

 .دهديم  در دو مرحله و مکان رخ  دیاكسیكربن د  تیتثب  اهانیگ  نيچون در ا ب(

17 

 18                                                           (                 97ص  ( )5/0)  های مربوط به پروتئین هايي از ژنتركیب بخش  -2    (5/0)برداشتن قسمتي از ژن يک پروتئین      -1 1

 (  101ص  ( ) 5/0)  كتريهای خاكزیالف( با 75/0

                                                                        (   105ص  ( )25/0)   روسي و  یساخته شده از رنا  یاحتمالاً دنا  (ب

19 

 (111ص( )25/0)  ل شرطي شدن فعاالف(   1

های مربوط به صفات سازگار كننده هستند و وجود اين صفات ای از داشتن ژنهای ظاهری جانور نر، نشانهب( زيرا ويژگي

 های هر دو والد خواهد شد.مثلي و بقايای ژنهای آنها ، سبب افزايش موفقیت تولیددر زاده

20 
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  2از    2صفحه   
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